Муниципальное общеобразовательное учреждение 

Михинская основная общеобразовательная школа 

Урок

изобразительного искусства

в 4 классе

«Чудо роспись»

(Хохломская роспись).

                           Учитель В.В.Баранова 

Цели урока:

· Научить передавать характер декоративных форм; развивать умения работать кистью и акварелью; ножницами;

· Развивать творческое воображение и мышление;

· воспитывать интерес к предмету ( на примере творчества народных мастеров).

Оборудование для учителя: 

рисунок комнаты в деревенском доме, иллюстрации и фотографии хохломской посуды, образцы посуды, шаблоны, аудиозапись русских народных  мелодий, плакат «Азбука Хохломской росписи». 

Оборудование для учащихся: 
тонированная бумага (жёлтого цвета), цветная бумага, акварельные краски, кисти, палитра, баночки для воды, салфетки для промакивания кисти, ножницы, сигнальные карточки.

Литература: 
альбом «Хохломская роспись», 

газета «Начальная школа» № 20  2001г., 

В.С. Кузин «Изобразительное искусство»,
журнал  «Начальная школа» № 5   1987г.

ХОД УРОКА
1. Минутка творчества. Создание эмоционального настроя.

- Ребята, посмотрите какой сегодня день! Прислушайтесь к себе. Какое у вас настроение? Вам хочется рисовать? Тогда возьмите кисти, наберите краску, цвет  которой  соответствует вашему настроению, и нарисуйте всё, что вам захочется на листе белой бумаги.  (Бумага приготовлена  до урока). На эту работу дети затратят  2 минуты. 

2. Беседа по теме урока.
- Сегодня я хочу предложить вам путешествие во времени и поговорить о посуде. Когда я произнесла слово «посуда», каждый представил себе определённый вид посуды. Возьмите цветную бумагу, ножницы и вырезайте тот вид посуды, который возник в вашем воображении.  (Дети работают в технике «Бумагопластика»;  «посуду» сразу вывешиваю  на доску.)
- Я предлагаю вам отправиться в XVII век, чтобы открыть секрет деревянной посуды – Хохломской чудо росписи.

- Закройте глаза и слушайте и представляйте события, о которых я вам говорю: «Издавна делали и расписывали посуду в лесных заволжских сёлах: Новопокровское, Семёново, Кулигино, Разводино, Хрящи…

Этой росписью занималось несколько десятков деревень. Но назвали эту роспись не новопокровской, не кулигинской, а хохломской.  Как же это объяснить? Отправлялись мастера на ярмарку в село Хохлома. Оттуда разлетались миски да ложки Жар-птицами по разным сёлам, деревням, городам.
3.Объяснение нового материала, практическая работа.

- Сегодня мы станем мастерами хохломской росписи, научимся расписывать посуду. Но любой мастер сначала становится учеником и долго учится мастерству. Вот и мы будем учиться по Азбуке хохломской росписи.  (Вывешиваю на доске иллюстрации).

- Ребята, посмотрите внимательно! Волнистые линии – этот узор называется «трава-мурава». Давайте попробуем написать этот узор кончиком кисти. (Для этого вида работы подготовлен отдельный лист бумаги).

- А каким цветом будем работать? (Ответы детей.) 
-  В хохломской росписи используют три цвета: золотистый, красный и чёрный. (Дети рисуют «траву-мураву»).
- Элементами росписи «под листок», «ягодка», «кудрина» можно оживить нашу «траву-мураву».

- Кистью делаем кружочки, как показано на плакате; нажимая на кисть пишем листочки; кончиком кисти пишем веточки-«кудрины». (Дети выполняют задание).

- Молодцы! А теперь мы составим эскиз для росписи посуды. Посмотрите на иллюстрации, выберите мотив себе по душе: смородина, рябина, яблочки, земляника – всё это вы можете найти на хохломской посуде. 

- Мы с вами работаем в стиле «верховой» росписи. Мы рисуем красной и чёрной краской по жёлтому фону. Существует ещё роспись «под фон» - золотой рисунок на цветном фоне. (Вывешиваю иллюстрации и фотографии, выставляю образцы посуды).
4. Физкультминутка.
- Нелёгкое дело вырезать посуду и расписывать её не легко. Да и мы устали. Проведём физкультминутку.

- Если я называю цвет, используемый в хохломской росписи – вы приседаете, если не используется – делаете наклон вперёд.

5. Самостоятельная работа.

- Эскизы уже готовы, приступим к росписи посуды. (Дети выбирают «посуду»-шаблон: тарелку, ложку, туесок и т.д. Во время работы звучит тихая русская народная  музыка.)

- Ребята, до конца урока вы должны успеть закончить роспись своего изделия и украсить крестьянскую избу хохломской посудой. 

 (Вывешиваю на доску изображение).
- Ребята, а знаете ли вы, как началось это удивительное хохломское чудо? Существует легенда.  Вам её расскажет… (Заранее подготовленный ученик с места в процессе работы рассказывает легенду).

- Разное рассказывают старики. Говорят, будто полтысячи лет назад поселился в лесу за Волгой весёлый мужичок-умелец. Избу поставил, стол да лавку сладил, посуду деревянную вырезал. Варил себе пшённую кашу и птицам пшена не забывал насыпать. Прилетела как-то к его порогу птица Жар. Он и её угостил. Птица задела золотым крылом чашку с кашей, и чашка стала золотой. Вот откуда пошла  на Руси золотая посуда.

- Спасибо. Очень интересную легенду рассказал нам… Это конечно легенда, сказка. А начало золотой росписи ведут от мастеров-живописцев. Они писали иконы на деревянных досках, покрывали их льняным маслом, прогревали в печи, и масляная плёнка превращалась в золотой лак. Потом уж стали и посуду по такому способу золотить.  

(Заканчивая работу, дети вывешивают свои рисунки на магнитную доску).

6. Анализ работы.
- Посмотрим,  какие изделия получились у наших мастеров. (Украшаем домик лучшими работами.  Выставляю оценки.)

- Как вы думаете, ребята, купили бы нашу посуду на ярмарке в Хохломе?

- А вы, гости, как считаете? 

7. Итог урока.

- Вот и закончилось наше путешествие. На несколько минут вы стали мастерами хохломской чудо-росписи.

- Если вам понравился урок: он был полезным, интересным – покажите мне зелёный сигнал «светофорчика». А если урок был скучным – покажите красный сигнал.
- Всем спасибо! Урок окончен.

8. Уборка рабочего места.

